

SZÉKELY-UDVARHELY

AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és osztoztörökön.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, papok, gazdasági egyesületi tagok és községi előjárók egész évre 8 K, tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon

Egy példány 10 fillér.

Telefon

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

BETEGH PÁL

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DERÉKI ANTAL

FŐMUNKATÁRS:

FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a köziratok, hirdetések és előfizetések küldendők.

Apróhirdetések szavankint 4 fillér, vastagabb betűvel 8 fillérért más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyílt-tér sora 1 K.

M. kir. postatakarékpénztári cheque-számla 10,489. szám.

Rólunk — nélkülünk.

Az erdélyi Erdővidék 22 községének, Barót, Bodos, Nagybacon, Szarazajta, Zalánpaták, Köpec, Miklósvár, Középpajta, Nagyajta, Bölön, Ürmös, Agostonfalva, Alsórákos, Felsőrákos, Bibarcfalva, Kisbacon, Magyarhermány, Olasztelek, Erdőfüle, Bardoc, Száldobos és Vargyas polgársága 1800 aláírással ellátott emlékiratban azzal a kérelemmel fordul a belügyminiszterhez, hogy ezt a most három vármegyéhez (Udvarhely, Háromszék, Nagyküküllő) tartozó vidéket a törvényhozás beleegyezésével egyesítse és Brassó vármegyéhez csatolja. Emlékiratukból kiemeljük a következőket:

A mai viszonyokat vizsgálva, megállapíthatjuk, hogy a Királyhágón-tuli részek közigazgatási beosztása a magyarság erejének korlátozását, a nemzetiségek erejének nevelését van hivatva ápolni.

Ennek legalább részbeni megváltoztatására a haza érdekei szempontjából azon alázatos kéressel járunk a Baróton 1906. évi december hó 30-án tartott népgyűlés határozatából nagyméltóságod elé.

Méltóztassék Brassó, Háromszék, Udvarhely és Nagyküküllő vármegyék 1876. XXXIII. t.-c. illetve az 1877: I. t.-c. által szabályozott határvonalainak a választói kerületek megállapításával kapcsolatosan leendő megváltoztatása s úgy az állami érdek, mint a lényeges helyi érdekek szempontjából leendő újabb szabályozása iránt saját hatáskörében a szükséges lépéseket megtenni s erre vonatkozólag Magyarország országgyűlése elé törvényjavaslatot benyújtani.

Az állami és helyi érdekek összeegyeztetésével a leghelyesebb, legradikálisabb megoldás az volna, ha Brassó és Háromszék vármegyék továbbá Nagyküküllő vármegyéből Ürmös, Agostonfalva és Alsórákos községek, Udvarhely vármegyéből Felsőrákos, Vargyas, Száldobos, Erdőfüle, Olasztelek, Bibarcfalva, Bardoc, Magyarhermány és Kisbacon községek, Brassó székhelylyel egy vármegye keretében egyesítenék.

Ekkor itt 160 000 főnyi magyarsággal 84 000 román és szász állana szemben. Ez egyszermindenkorra kizárná, hogy a területen valamikor idegen áramlatok uralkodhassanak.

E csatolás egyúttal a ma Brassó megyében élő s a magyar szellem befolyása alatt egyáltalán nem álló 63 000 főnyi nemzetiségnek magyar érdekkörbe vonását is jelentené s emellett az egész terület kereskedelmi és szellemi központjának, Brassó városának — mely ma féltelen nemzetiségi üzelmek egyik főfészeke — rohamos megmagyarosodását is maga után vonná.

Azon esetben, ha nagyméltóságod fenn kért egyesítést kivihetőnek nem találná, akkor is a brassóme gyei 31 000 főnyi magyarság befolyásának és erejének emelése s egyúttal a

helyi érdekü hátrányok megszüntetése végett kérjük az előbb részletezett községből álló Erdővidéknek egy járassá alakítása mellett Brassóme gyéhez leendő csatolását.

Ekkor is a magyarság a szászokkal és oláhokkal szemben viszonylagos többségbe jutna, sőt az irt községeken felül Brassó vármegyéhez már fekvésüknel fogva is csatolandóként jelentkező Hidvég, Árapatak és Erősd községek magyarságával együtt az abszolút többséget is megközelítené.

De még akkor is ha a Brassó megyéhez leendő csatolásnak akadályai volnának, e vidék népének anyagi és szellemi megerősítése céljából kérelmezzük a már említett erdővidéki 22 község közigazgatási és igazságszolgáltatási egyesítését.

A memorandumot f. hó 31-én küldöttség nyújtotta át Andrassy Gyula gróf belügyminiszternek. A küldöttség vezetője az odavaló születésű Morik Lajos volt.

Az Erdővidék eme mozgalmá már a mult év végén kezdődött és mi — bár tudomásunk volt róla, bár minden mozzanatát kellő, éber figyelemmel kísértük, tartózkodtunk addig véleményny mondani, míg az ügyet erre megérettnek és az időt elérkezettnek nem láttuk. Hogy ezt a mozgalmat a valódi hazafias aggodalom szülte, mely nemcsak nyelvi, hanem területi térfoglalásban is gátolni és megelőzni és az Erdővidéket az idegen áramlatok ellen megvédeni törekszik, ebben — velünk együtt senki sem fog kételkedni, aki az Erdővidék lakosságának tiszta fajmagyarságát ismeri és méltá nyolja. Azonban nekünk az a meggyőződésünk, hogy az Erdővidéket és az említett három vármegyéből még elszakítandó községek tiszta magyarságát kár volna a Brassóme gyéhez való csatolással, az eredeti magyarságából kivétkeztetni, mert megcáfolhatatlan tényekkel bizonyítható igazság, hogy a mi magyar fajunk asszimiláló képessége nem oly erős, hogy képesek lennénk, a tőlünk mindig, — szinte vak fanatizmussal tartózkodó idegen elemeket magunkban felolvasztani; bizonyítja ezt leginkább maga Brassó városa, ahol már több mint egy évtized óta, statisztikai kimutatások szerint, a magyarság a lakosságnak több mint egy harmadát képezi és még sem volt eddig képes, sem az oláh, sem a szász elemet legyőzni vagy megmagyarosítani; de bizonyítja legélénkebben a Brassó közvetlen közelében levő Hétfalu csángótelep, melynek lakossága még három évtized

előtt tiszta, hamisítatlan, mondhatnók szüztiszta magyar volt nyelvben, úgy mint szokásaiban és még sem volt képes a hegyalján elterülő románságot megmagyarosítani, hanem ellenkezőleg — eloláhosodott külsőben az oláhságtól átvett öltözködéssel, azaz nyelvi és faji szempontból pedig, részben beházasodás, részben egyéb nyomós körülmények folytán, szintén elvesztette eredetiségének zománcát és tisztaságát. Brassó vármegyének 63000 főnyi nemzetiségi lakosságával szemben állt eddig a 31000 főnyi magyar lakossága; tehát a magyarság a lakosságnak majdnem felét képezte és e nagy erejével sem volt képes a másik felét képező nemzetiségi lakosságot magába olvasztani és a beolvasztás processzusa által nyelvileg vagy lelkeleg magyarrá átalakítani.

Hogy az Erdővidék némely községének úgy földrajzi, mint gazdasági és helyi érdekénél fogva, sőt talán még közigazgatási szempontból is előnyösebb volna Brassó megyéhez és így Brassó városához is csatolítani és közelebb juthatni, ezt készséggel megengedjük; de hogy a tervezett három megyéből való csatlakozás által a magyarság, az így egyesített és megnagyobbított Brassó vármegyének kialakuló 160 ezer főnyi magyarsága, a meglevő 84 ezer román és szász lakosságnál a remélt összeolvasztó, magyarosító eredményt elérje, ebben épen a mondottak alapján határozott kételyeink vannak.

A mi már most specialisan azt a törekvést illeti, hogy Udvarhely vármegye 9 községe is Brassó megyéhez csatoltassék, ez ellen minden tőlünk telhető és rendelkezésünkre álló eszközzel és fegyverrel küzdünk kell. Az említett kilenc községnek földrajzi fekvése sem olyan, hogy a megyénktől való elválast — a megye székhelyétől való távolsága miatt — észszerűen kívánhatná; mert ugyanolyan távolság, sőt talán még nagyobb választja el Brassótól is.

Azután mi már annyit vesztettünk népünk legjavából a kivándorlás és egyéb körülmények folytán, hogy ilyen nagyobb érvágás luxusát, saját elvzésünk nélkül ki sem bírnánk; területünk egy talpalatnyit, népünk egy lelkét sem áldozhatnánk fel, ha szegénységünket még szegényebbé tenni nem akarjuk.

A nemzetiségi vármegyék lakosságának magyarosítását az iskolákban kell kezdeni, mert a tapasztalat és példa bizonyítja, hogy felnötteknél ez már megkésett és meddő kísérlet; mert a felnöttek már pusztán faji makacsságból és fanatizmusból sem akarnak magyarul tanulni és magyarokká lenni.

Ne áldozzuk fel mi tiszta székely testvéreinket, községeinket a kétes kísérletre és emeljük fel határozott, erélyes és tiltakozó szavunkat, ha *rólunk — nélkülünk* akarnának határozni.

LEGUJABB.

A fővárosi ipartestületek népes küldöttsége tisztelettel pénteken Thék Endre vezetésével Kossuth Ferenc miniszternél, hogy elégtételt szolgáltatson neki azon támadásokért, a melyekben őt egy kisiparos-küldöttség méltatlanul részesítette; a küldöttség szónoka az ipartestületek bizalmáról és szeretetéről biztositotta a beteg minisztert, a ki ágyban fogadta a küldöttséget és kijelentette, hogy az iparosok iránti rokonszenvét és jóindulatát a kellemetlen eset nem csökkentette és azoknak érdekeit mindég szíven fogja viselni.

Rapaics Béla földmivélségi államtitkár pénteken délután 2 órakor hosszas és kínos szenvedés után meghalt.

Thali Kálmán Debrecenben egy lakomán kijelentette, hogy az ő legjobb meggyőződése, sőt határozott tudása szerint is a harmadik egyetemet feltétlenül Debrecen fogja megkapni.

Wekerle Sándor miniszterelnök a folytonosan felmerülő gyanúsítgatásokkal szemben kijelentette, hogy a kormány az alkotmánybiztosítékokra tett ígéreteit be fogja váltani és az erre vonatkozó javaslatokat ha nem is június 8-ka előtt, de utánna be fogja terjeszteni a Háznak

Udvarhelyi séták.

A hosszú, kínos és dermesztő tél fagyát, mindnyájunk nagy öröme melegebb napok váltották fel; felébredt az isteni természet, mely minden virágban, minden fűszálban nagy alkotója teremő erejét magasztalja; mint a hó és jég kergétől felszabadult föld, oly szabadoknak, ujrászülötteknek érezzük magunkat; felvidult a lélek, tágab lett a tudó, mely, mihon szívja be a balsamos rétek illatos levegőjét. És mi szegény udvarhelyiek, annyira nyögünk silány társadalmi viszonyaink bilincseiben, hogy még a természet szépségeit, a jó Isten pazar kézzel osztott adományait sem tudjuk értékelni; vagy talán örökös rejtélye marad az emberi természetnek, hogy még a közelfekvő jó-

mellett érzéketlenül halad el, addig a távolabb eső ismeretlen rossz felé vonzza kielégítetlen vágya.

Pedig csak a jó érzékünk hiányzik, hogy a közelünkben levő isteni adományokat, kellő értékükben méltányolni tudjuk.

Itt van a régi collegiumi kert; évtizedes, terebélyes, árnyas faival, sétányával és bár tagadhatatlan, hogy a hozzá vezető „Malomutca” kövezete sok kivánni valót hagy hátra, de a kert szépsége, mondhatnók ábrándozásra, elmélkedésre csalogató, hívogató csendje, szinte legalkalmasabb arra, hogy a szellemi munkában kifáradt hivatalnok és tanári kar, vagy az egész napi fizikai munkában görnyedő iparos polgárság, esténként egy-egy órára, ott keressen megnyugvást és üdülést...

Az új sétány még alig fakadozó csemete faival nem véd meg ugyan még most a nap perzselő hevéitől, de van már, szegényes körülményeinkhez képest elég szórakoztató intézménye és eszköze, hogy a test-edzést kedvelő mindkét nembeli ifjúságnak, kedvenc gyűhelyévé válhasson.

És itt van a város tövében három kitűnő fürdőnk, a Gergely-féle sósfürdő, a Szejkefürdő és a gyönyörű fekvésű jó karban tartott, minden kényelemmel kínáló Solymossy-féle sósfürdő, melyek mindegyike úgy természetes, szép fekvésű, mint ivó és fürdővizének kitűnő hatásával szinte önkéntelen kinálkozik és hívogatója, a gyógyulást, enyhülést üdülést és szórakozást kereső közönséget.

Homoródfürdőről nem is beszélve, mely nagyobb távolságánál es kissé költségesebb voltánál fogva, már inkább azoknak nyújthat nyári menhelyet, a kiket sorsok nagyobb anyagi módhoz juttattak.

És mégis mit tapasztalunk? E helyek mindegyike szinte elröstell magát a közönségünk részéről tapasztalt nagy és méltatlan közöny miatt... oly ridegen mellőzzük, mint ha még a nagy, dicső és isteni természet legszebb kincsét iránt is kihalt volna belőlünk minden érzékünk...

Hát mások, idegenek, hogy becsüljék, ha mi magunk is lekicsinyeljük, elhanyagolásunkkal?..

A mi nyaratásunk, üdülésünk, pihenésünk arra szorítok, hogy az est beálltával robotba rójjuk, a néhány vadgesztenyefával lúkarul árnyékoló és a nap forró hevéitől megizzott aszfaltot, Drágomán sarkától, a malomutca sarkáig... mert nálunk ez a sikk, ez a bonton és ez a felkapott mód... mert itt, mint egy jól elrendezett kirakatban jobban fitogtathatjuk új bluzainkat, hyperszeccszós kalapjainkat és könnyebben megtudhatjuk a városban lappangó pletykákat, melyekből a férfi világ ep úgy kiköveteli a maga részét, mint a hölgyvilág, melynek ez pedig kizárólagos privilegiumát képezné...

És így rójjuk napjainkat közönyösen, blazirtan, mert célunk nem a valódi nemes élvezet, a szép természet, hanem a magunk imádása; mert setáinkban is csak látni és láttatni szeretünk...

Ezek a mi társadalmunk általános bacillusai, melyek nálunk az aszfaltjárványt előidézik...

Köborló.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Rp. Keserű labdacok**, a „Bömböle” részére.

Sign: Hetenként egy adag.

Urnapja is elmúlt szépen, Bár nem oly vig, mint volt régen; Eltűnt a szekely virtusa, Sok a gondja, nagy a baja.

Nincs már parázs verekedés, Semmi céccó, fejbeverés,

Bor helyett csak a sör járja, Német ital; vigye fránya.

Az eső is reánk szakadt, Azért kedvünk meg nem apadt, Földel alatt megháztunk Urasan nagyokat ittunk.

A korcsmáros szólni nem mer, Mert ő szörnyen okos ember; Urnapja vagy parasztnapja Neki arra semmi gondja, Csak a hasznát számítgatja...
Dr Veritás.

— **A király adománya** Királyunk Ő felsége a helybeli unitárius templom építési költségeire legfelsőbb magánpénztárából 200 koronát adományozott. A fejlődési kegynek e kitüntető megnyilatkozása büszke örömmel tölti el városunk minden egyes lakosát, mert mindig nagy ünnepnap az nekünk, ha atyai jószágának megleget így közvetlen érzelmi velünk, hogy hozza való hűségünket és őszinte ragaszkodásunkat még inkább szilárdítsa.

— **Személyi hír.** Hallerkeői gróf Haller János, Udvarhelyvármegyének volt főispánja, egyik fiával pénteken városunkba érkezett és Dr Valentisk Ferenc vendégszerető házána szállt meg.

— **Az Urnapi ájtatosságoknak** esü törtökön gyönyörű, verőfényes időke-vezett és már a kora délelőtti órákban százával zárandóltak az imázó buscusok a szomszédalvokból zászlók alatt, lelki pásztoraik kíséretében városunkba. A Bathány-téren, valamint a templom előtt ezekre menő buscusok szorongtak úgy, hogy még a katonai kordonon kívül is szinte türelmetlen volt a tolongás. A szórtasos ájtatosságokat Lányi József felszen telt püspök végezte fenyves segédlettel, a katonaság szépen sikerült dísz-tüzelése mellett, utánna pedig Fuchs Gusztáv szentleleki plebánus tartott magas szárnyalású szép beszédet. A körmenet nálunk mindég igen szűk körre szorult és a kis körben a hívők szinte egymásra torlódnak. Ezen a jövőben úgy lehetne segíteni, ha mint az más városokban is szokás, az oltárokat nem csupán a szűk Deák-téren, de a város egyéb helyein is állítanák fel és ezzel a körmenet is nyerne szépségében és terjedelmében egyaránt. A délutáni vig-szót a hirtelen beállott tarós eső némileg megzavarta, de azért áldás volt a földre, mely már szinte szomjazott az üdítő, termékenyítő eső után.

— **Évzáró vizsgák.** Ujabb értesülésünk szerint a Polgári leányiskolában az évzáró vizsgák változatlanul június hó 3 és 4 ik napján, a többi összes népoktatási intézetekben pedig június hó 4 és 5 ik napjain tartatnak meg.

— **Községi fiúiskola vizsgarendje.** Június hó 4 én kedden délelőtt 8 órakor kezdődőleg a községi iskola egyes tantermeiben vallás vizsga. Delután 2 órakor a saját tantermeikben az I és II ik osztály; 5-én délelőtt 8 órakor az I osztály tantermeiben a III. és VI. osztály; a II. osztály tantermeiben pedig az IV. és V. osztály vizsgázik minden tantárgyból. Hogy a növendékek ezen tanévről érvényes bizonyítványt nyerhessenek, keretnek a m. t. szülők, hogy iskolába járt gyermekeiket, ezen vizsgai órákra felkúldeni sziveskedjenek.

— **Ertesítés.** A református leányiskolában az évzáró vizsgálatok jun. 5-én fognak megtartatni, a következő sorrendben: d. e. 8—11 ig III—VI. osztály, d. u. 3—5-ig az I—II. osztály. Az érdekelt szülők ez uton kéretnek fel, hogy gyermekeiket vizsgára bocsássák. Az igazgatóság.

— **Hangverseny.** Dobó Zoltáné zene- és ének tanárnő, növendékeivel ma (vasárnap) este 8 órától kezdődőleg a Budapest-szálló nagy-

teremben nyilvános műsoros hangversenyt tart belépési díjak mellett.

— **Meghívó.** A szekelyudvarhelyi alsófokú ipar és keresk. iskola bizottsága abból az alkalomból, hogy a vall. és közokt. miniszter ur egy szorgalmas iskolabájaró és jó magaviseletű tanuló részére 100 korona jutalmat adományozott, f. évi június 8-án a polgári önképzőkör nagy termében este fél 8 órakor kezdődőleg ünnepélyt rendez a következőrendben: 1. Hazafias ének 2. 3. Szavlatok. 4. Alkalmi beszédet tart Kovács Daniel igazgató 5. Ének. 6. Utazás a föld körül. Vettett képeken bemutatja és magyarázatot kíséri Kovács Ferenc ev. ref. gymn. V-ik oszt. tanuló. 7. 8. Szavlatok. 9. A 100 korona jutalomdíj kiadása. 10. Ének. Ezen iskolai ünnepélyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja a bizottság. A belépés ingyenes, önkéntes szives adományokat a tanonc ifjusági könyvtár céljára köszönettel fogadunk.

— **Táncsal egybekötött** tavaszi mulatságot rendeznek a Koronkai kertben június 9 én vasárnap a Keresztény Szociális Egyesületi alapja vára. Kezdeté delután 4 órakor. Belépti díj személyenként 1 korona, családjegy három tagra 2 korona. Meghívókat közelebből szétküldi a rendezőség.

— **Baleset.** A szegények házána egyik lakója, özvegy Tibád Antalné 85 éves öreg anyóka, közvetlen a kökereszt közelében szombaton délelőtt hirtelen földre zuhant és oly szerencsétlenül esett a különben egészen sima utra, hogy baloldalan súlyos koponyatörést szenvedett; a kór-kába szállították, ahol azonnal gondos ápolás alá vették. Az előrege-dett asszony valószínűleg vagy a nap égető hevéitől, vagy pedig a már korával járó gyengeségtől szédült el hirtelen.

— **Utépítés.** A sárd—zsákoszentdemeteri th közút 8575—12.982 km. szakaszának 171 253 K 39 fillérrel előirányzott kiépítése tárgyban a szekelyudvarhelyi államépítészeti hivatalban e hó 21 én árjelést tartottak. Egyedül Novobáczky Vilmos pozsonyi vállalkozó tett ajánlatot 40 százalék felülfizetéssel. Az ajánlatot jóváhagyás végett felsőbb helyre terjesztették.

— **A szekely közbirtokosságok küldöttsege** ujabban Árkos község Nagy Lajos birt. elnököt és Ince Balázs közs. jegyzőt, Csikszentmárton közbirtokossága Részeg Ágoston, Kőnczey István és Márton László, Fótosmartonos község Magyarosi Károlyt, Kászonyfalva község Bartha Ferenc plebánost és Tima András, Szarazajta község Elekes Bertalan birt. elnököt és ifj. Kálnoki Ferencet; Komolla község Péter József közs. bíró, Szentivánlaborfalva Zajzon Antal közb. elnököt és Daragus Dávidot, Sepsiszentgyörgy város és a Gazdakör Koréh Endre ev. ref. lelkészt és Péter János, Miklósvár község Császár Károlyt, Agyagfalva községe György Sándor tanítót és Sala Albertet, Zabola község Kerekes Dénest és Biszák István községi bíró, Csikverebes község Kovács Gergely birt. elnököt és ifj. Antal Ferenc községi bíró, Homoródalmás község Józsa Dénes és Kenyeres András, Torja közbirtokossága Mór János választotta meg.

— **Szekely iparosok segélyezése.** A kereskedelemügyi miniszternek most az képezi elsőrendű gondoskodásának tárgyát, hogy a szekelyfiuk magában a Szekelyföldön találjanak elhelyezést és itt nyerjék ipari kiképzetésüket. Hogy a szekely ipar a tanoncnevelés terén feladatának kellően megfelelhessen, a miniszter elhatározta, hogy a fejlődésképesseggel bíró iparágak üzőinek műhelybeli berendezésük hiányait pótolja jobb szerszámok és munkagepek adományozásával. A kamara a fejlődésképesseggel bíró iparágakul megjelölte Szekelyudvarhelyt: a lakatos, kocsi-

gyártó, esztergályos, timár, fazekas, kalyhas, kőfaragó és szövőipart; Parajdon: az esztergályos, asztalos, lakatos és pokrócszővő ipart; Szekelykereszturon: a kerékgyártó, kaptafavágó, fazekas és szitaszővő ipart. A miniszter ezen iparágak üzői között pályázatot fog hirdetni a tanonctartásra. A pályázók csak szerszám és gépsegélyben fognak részesülni, mert pénzsegélyt a miniszter elvi okból nem ad.

— **Emléket az agyagfalvi réten!** A szekely emlékalap javára ujabban adakoztak Bartfáról Szigeti Ilona 2 korona, az utalványra kiadás 4 fillér, helybeli laptulajdonos Betegh Pál úrtól Lőrinczi Mihály csendőr-örmeester ur adománya 1 korona, a szekelykereszturi körű önszegélyző népbank adománya Solymossy Endre tanár úrtól 20 korona, összesen 22 korona 96 f. ezt hozzáadva az eddig begyűlt 6438 K 10 fillérhez az alapösszege tesz jelenleg 6461 K 6 fillért; fogadják a nemesszivű adakozók hazafias adományukért a végrehajtó bizottság hálás köszönetét. Ferenczi János végreh. biz. pénztárnok.

— **Adomány a Tanszermuzeumnak.** Az udvarhelyvármegyei tanítóegylet népiskolai tanszermuzeuma részére Barna Jónás budapesti polg. iskolai tanár, mint szerző, 3 kötet munkát, Péterfy Tamás budapesti író, mint szerző, 4 kötet könyvet és a Somerville és Perry cég acéltollgyára Bécsből az acéltoll gyártásának menetét is feltüntető acéltollgyűjteményt ajándékozott. Fogadják az adakozók ezen adományaikért a Tanszermuzeum nevében köszönetemet. Chalupka Rezső, osztályelnök.

— **Ipari munkások jutalma.** A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara a keresk. m. kir. miniszterium 1905. évi nov. 28. 71374 sz. a. kelt rendeletével alapított négy egyenként 100 (egyszáz koronás) jutalmat kamaránk területére a folyó évre is engedélyezvén, arra ezenel pályázatot hirdetünk. Pályázhatnak munkaadójuk ajánlásával (mely esetben a pályázatok a m. kir. pénzügyminiszter ur 17455—905. sz. rendelete értelmében helymentesek) a kamara kerületében, Marostorda-, Csik-, Udvarhely- és Háromszékme-gyekben illetékes, magyar honos ipari munkások (kapusok, kocsisok, gyári és irodaszolgák és más ilyenmű szolgáltatásban levők kivannak zárva), akik legalább 15 évig megszakítás nélkül foglalkoztak ipari munkával s kerestetük összege évenként a 2000 (kétezer) koronát meg nem haladja, a kik alkalmaztatásuk állandósága mellett kiváló szorgalmukat és hűségüket igazoltatják. Pályázhatnak oly ipari munkások és illetőleg segédek is, akik 15 évig több műhelyben vagy gyárban és esetleg más munkakörben dolgoztak. A jutalom odaitelésénél azonban előnye van azoknak, akik 15 évet, esetleg több időt egy és ugyanazon helyen töltöttek. A pályázatok munkakönyvvel és egyéb hitelt érdemlő iratokkal felszerelve 1907. június 20-ig a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamarához annyi alkalommal beadandók, mert a később érkezettek figyelembe nem vétetnek.

— **A farkaslaki károsultak** javára szerkesztőségünkhöz beküldött Szakács Károly ny. adófelügyelő 2 koronát.

— **A Küküllő áldozata.** Barabás Albert, szombatfalvi legény holttestét, a ki még ez év április 18 án vigyázatlansága folytán a Küküllőbe esett és a kit azóta hiába kerestek, szerdán május hó 29 én találták meg a boldogfalvi gátnál. A teljesen erjedésnek indult hullát, mely majdnem hat hétig volt a vízben, szülői nagy bánatától kísérve hazaszállították és itt Urnapján, nagyszámu közönség részvétel mellett helyezték örök nyugalomra.

— **Az „Udvarhelymegyei Tanító-Egylet”** folyó évi június 6-án, délelőtt pont 9 órakor, Szekelyudvar-

UDVARHELYVÁRMEGYEI ÉS SZEKELYUDVARHELYI VÁROSI KÖZPÉNSZÉK...
van. Meghívható tekintélyes egyének, kik községükben képviselőket vállalni hajlandók, sziveskedjenek a főképviselővel ezen szándékukat bejelenteni.

A KÖSSZTETHE FERENC által alapított
HAZZAI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

helyen tartja...
lést. község...
a „S...
közgy...
a vá...
lasztm...
mány...
Gyüle...
„Koro...
2 K...
veoni...
kukat...
Sándó...
Király...
nyival...
tos el...

folyt...
mat...
kelyu...
ziumb...
léttük...
tése...
Kézdi...
Lajos...

noncu...
tanon...
kivül...
vetés...
meg...
kikép...
hazaf...
jából...
lás é...
f. évi...
osztó...
f. évi...
rosba...
veztes...
ronát...
rajzbe...
40 ip...
lójána...
2000...
kolalá...
maga...
mazár...
utalt...
egyen...
egyen...
varhe...
tanul...
szerin...
tásért...
rona...
rálás...
ideje...
oly t...
kik t...
zetés...
fejzes...
dulás...
osztá...
rint...
nius...
napja...
besze...
jelen...
ság e...
A tö...
ezen...
hez r...

csütö...
szinh...
ség j...
erköl...
siker...
nyitá...
művé...
vetke...
késő...
is, pl...
által...
kötve...
képví...
a ke...
nagy...
hallg...
ének...
tossá...
Goun...
nár s...
hatás...
Alfö...
goraj...
vánt...
kellet...
tiszte...

Gróf Roon-téle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára paratlan jó minőségű román és portland cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban
Gyertyántty J. fia vasnagyszerkedésében Székelyudvarhelyen.

KÖZGAZDASÁG.

— Az első alföldi cognacgyár részvénytársaság és szeszfinomítógyár Kecskeméten budapesti központi irodájának (V. Mérleg-utca 11) heti üzleti jelentése:

Mai zárlatok Budapestén

	Nagyban	Kicsinyben
Finomított szesz adózva	155.—	158.—
Finom szesz adózatlanul	56.—	59.—
Nyers szesz adózva	154.50	157.—
Denaturált szesz	43.—	45.—

Kiadja: Betegh Pál és Társa njságkiadó intézete.

BIZTOSÍTÁSI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAPOK.

XIII. évfolyam, VI., Vörösmarty-u. 43. A legnagyobb és legelterjedtebb szakújság a monarchiában. A biztosító intézetek és a biztosítási tisztviselők közlönye. Minden számban szakszerű közlemények találhatók a közgazdaság minden köréből. Közli az összes intézetek jelentéseit és mérlegét, a külföldi nevezetesebb eseményeket, személyváltozásokat, kinevezéseket és a megüresedett állásokat, valamint a pályázatokat. Előfizetési ára: egész évre 12 korona, fél évre 6 korona. Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal, Budapest, VI., Vörösmarty-utca 43. szám.

KOCSIK kiváló minőségben és olcsó árakon állandóan kaphatók: Albert Péter kovácsmesternél Székelyudvarhelyen. Használt kocsikat becsérel és kijavít.

Őszi trágyázáshoz a

Thomas-salakliszt



helyesen alkalmazva, minden növénynek

a legjobb és legolcsóbb foszfor-savas műtrágyája

Kívánatra szakmunkákkal és árajánlattal készségesen szolgál:

KALMÁR VILMOS

Budapest, VI., Andrassy-ut 49. sz.

a Thomasphosphatfabriken G. m. b. H., Berlin, magyarországi vezérképviselője.

Óvakodjunk a hamisításoktól és figyeljünk a védjegyre.

Minden zsák ólomzárral és tartalomjelzéssel van ellátva!

Szépség és Egészség!

Kinek szeplő, pattanás vagy bármi folt van az arcán, használja a teljesen ártalmatlan Dr. Biró-féle

Havasi Gyopár Crémet

mely az arcbőrt igen hamar fehérré, tisztává és üdévé teszi.

Nagy tégely 1 K.

Gyopár-zsappan 70 f.

Puder 1 korona.

Mindezekből főraktár

WOLFF gyógyszertár

Székelyudvarhelyen kapható: Meiszner Vilmos „Oroszlán” gyógytárában.

BOR!

Fernengel Gyula székelyudvarhelyi bornagykereskedőnél

a legjobb minőségben, nagy választékban és legelőnyösebb árak mellett nagyban és kicsinyben kapható.

„Eredeti Singer” varrógépek a legkisebbtől a legnagyobbig, szabott ár mellett, készpénz vagy részletfizetésre, e megyében kizárólag csak Székelyudvarhelyt Kossuth-utca 1. sz. alatt levő „Eredeti Singer” cég raktárában rendelhető meg, hol a részletfizetések is teljesítendők. Tehát sem kereskedők, sem más ügynökök valódi Singer-féle varrógépeket nem árulhatnak.

A varrógépek bármikor vételkötelezettség nélkül is kipróbálhatók.

Kiváló tisztelettel

Bokor András.

az „Eredeti Singer” cég megbízottja

HOGY MI A HOPPA?

Frázisokkal bizonyára tudnánk hatáskeltani a t. hölgyek körében, ilyeneket mellőzve egyenesen megmondjuk, hogy a Hoppa angol teint regulator egymaga pótol minden krémet, szappant, pudert, meszeszerű gyorsasággal szépi, elűntet szepit, májfótot, bővrösséget, mitesert, pürsénst, pattanást, minden arciszáttá lánsgot, Puhítja, ifjítja, üdíti, finomítja és fehéríti az arcot és kezeket. — Ez és semmi más a

Ára 2 K 50 fill. **HOPPA** 2 K 50 fill.

Elismerő levelek a legelőkelőbb hölgyektől.

Főraktár:

KAISER VILMOS és Társa drogeriája

GYÖR, Baross-ut 1. sz.

Kapható gyógyszerárakban és drogeriában

Van szerencsém tiszteletla a n. é közönség becses tudomására hozni, hogy Székelyudvarhelyt a vasutállomással átellenben a

kőfaragó üzletben

finom erős trachit kövekből márványozva és másfajta kövekből jutányos árban kapható.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri

Imre Márton,
kőfaragó-mester.

Szövetkezetek és kereskedők figyelmébe!

Legkiválóbb minőségű főzött-ecet nagyban és kicsinyben Kossuth-utca 1. szám alatt kapható.

Helyben 5 literes rendelés díjmentesen házhoz szállítatik.

Nagyobb mennyiségű ecet megrendelésnél előnyös árengedmény. Mintát szívesen küldenek.

Vérszegénység és idegesség ellen már sok szert ajánlottak és hoztak forgalomba, de jószág és hatás tekintetében egységes közelíti meg a Dr. Biró-féle

vasas chinabort,

valódi tokajival, melynek kitünő voltát mindenki elismeri. Kellemes ízű készítmény, mely a külföldi ezen fajta termékeket sokszorososan fölülmulja. Számos elismerő nyilatkozat és ajánlás kiváló orvosok részéről. Egy üveg ára 2 korona 40 fillér.

gyógyszertár Kolozsvárt.

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomató intézetében Székelyudvarhelyt 1907.



Óriási siker!

„Antinicotin”

szivarka hüvely

= szivar dobozokban. =

SZENKOVITS JÁNOS Utóda

Alapított 1865-ben.

Férfi és női

divatruház

Batthyány-tér 4 szám.

Székelyudvarhelyt

Batthyány-tér

Pompás látványosság:

Állandó divat-

tárlat - szalon

Batthyány-tér 5. szám

Legnagyobb választék női és férfi ruhászövetekben. Eredeti legújabb divatu diszkalapok. Férfi, női és gyermekcipők, mosóárak, vásznak és rövidárak.

FÉRFIRUHA-VÁLLALAT!

A lehető legolcsóbb árszabás!

A tisztelt vevőközönség becses figyelmébe ajánlom a tavaszi idény alkalmából a legfinomabb izlésnek megfelelően felszerelt áruaktárait

tisztelettel

Szenkovits János Utóda.

Elegáns férfiruhák megrendelési helye. — Utitáskák, illatszerek

Tulipános vizsgai íráslapok

csinos nemzeti színű kerettel, igen finom magyar gyártmányu papíron kizárólag

Betegh Pál és Társa

könyvnyomató- és könyvkötő-intézetében könyv- és papirkereskedésében Székelyudvarhelyt, Kossuth utca 31. sz. a. kaphatók. Videki megrendeléseket azonnal elintézik; mintákat bárhova készsággal küld.

Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régiónak bizonyult háziszere, mely már több mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult közszevnyél, csúznál és meghűléseknel, bedörzsölésképpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K.-80, K.1.40 és K.2.- és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerára az „Arany oroszlánhoz”,

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi szétküldés.

Baross, Borszéki és Kászoni vizek

A közönség figyelmébe.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy ujonnan bevezettem üzletembe nagy választékban a

gyermek-kocsikat

üveg, porcellán és ajándék tárgyakat nagy választékban. Ugy hogy az minden igényeknek megfelelő legyen.

Egyuttal felhívom becses figyelmét mindig friss és jó minőségű fűszeráru osztályomra is és kérem szükség esetén szives pártfogásukat

teljes tisztelettel

SZENTPÉTERY GERGELY.

Mauthner-féle leghiresebb kerti vetemény- és virágmagvak, ugyszintén gazdasági magvak nagy raktára.

Mindig friss fűszerárak

Képréma készítés!

Ablak üvegezés